
A MAGYARSÁG ÚTJA 

elindult önmagához. A multé lett az a szemlélet, amely 
az állam tagjának tekintett mindenkit, aki az országba 
jött és befogadott mindenkit, aki jönni óhajtott, ellen-
ben az országból százezrével engedte elszakadni a ma-
gyarság fiait s a távozót, aki átlépte az ország hatá-
rát, végleg elvesztette szemei elől. Ugyanaz a szem-
lélet volt ez, amely csak állampolgárokat látva az ál-
lamban, sokszor maga juttatta a magyarságot hátrá-
nyos helyzetbe az. állam ellen törő nemzetiségekkel 
szemben: miközben magyarnak és nem magyarnak 
ugyanazt a lehetőséget biztosította, az utóbbiak többre 
tettek szert, mert megszervezkedtek és szervezeteik, 
valamint az ezek mögött álló idegen államok segítsé-
gével külön anyagi és szellemi forrásokhoz is jutot-
tak. Ma a magyarság is érzi, hogy összefűzi az elren-
deltetés: a bukovinai magyarokat egy korábbi nem-
zedék feleslegként részvétlenül elbocsátotta, a mai 
pedig szeretettel hazahozta. Nem a puszta emberszá-
mot, nem a munkaerőt, hanem a: magyart. 

Vajjon milyen sorsot mér ki a jövendő számunkra? 
Eljön-e még valamilyen mindent átható nagy együtt-
érzés gondolata vagy a lelki szakadékok mélyülnek to-
vább? Lohad-e vagy magasabbra csap a népeket egy-
más ellen fűtő érzés lángja? Születik-e új formája a 
megújulást kereső társadalmi rendnek? A hatalmi, 
lelki és társadalmi küzdelmek nyomán alakuló új vi-
lágban, a szemkápráztató technikai haladás, a szel-
lem megállíthatatlannak látszó felfelé törése, az ál-
lamnak minden életviszonyba benyúló parancsai, a tö-
megek halmozódása és a tömegszervezés új lehetősé-
gei között mi lesz magának a népiségnek a sorsa? 
Oldó vagy kötő erők lépnek-e jövendőjébe? Mi lesz a 
társtalan magyar népiség sorsa ? . . . 

A kérdésekre nincs felelet. Azonban valamely nép 
annál bizonyosabban tar t ja meg magát, bármilyen 
jövendő számára, minél tudatosabban viseli és éli a 
maga népiségét. Nem más népek lendülő vagy ha-
nyatló sorsa a mienk, hanem valóban csak a ma-
gunké. Tiszta magyarságtudatra van szükség, amelyet 
a magyarságnak az élet egész szemléletét átható él-
ménye táplál. Tiszta magyarságtudat, amely éppen 
a tények tiszta tudatában keresi a magyarság és a 
Kárpátok övezetében élő népelemek új megértésének 
lehetőségeit és segíti elő a közös mult történeti erői-
nek érvényesülését. Tiszta magyarságtudat, melynek 
számára a legfőbb kötelesség: megtartani a magyar-
ságot, mely sokszor volt önmagát pazarló, és megtar-
tani, kifejleszteni, kiművelni benne azt, ami magyar. 

(Szabó István: A magyarság életrajza. 1942.) 
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